

龙年纪念币钞预约火爆到“秒没” 市场一套价格已炒到近千元

专家:发行量其实不算小,未来溢价空间不大

“抢不到根本抢不到,秒没!”“约到崩溃”。1月3日晚10点和10:30,2024年贺岁普通纪念币和2024年贺岁纪念钞预约正式开启,引发消费者抢购。

实物还未拿到手,龙年纪念币钞便在二手平台走俏。有网友在社交平台上表示:“龙年纪念钞,约到即赚350+。”4日,记者在二手交易平台发现,一套龙年纪念钞的价格已涨到千元,溢价一倍多。

2024年贺岁双色铜合金纪念币图案



2024年贺岁纪念钞图案



网络截图

►很多网友吐槽,预约龙年纪念币和纪念钞时遭遇网络卡顿
视觉中国供图

网友吐槽 全家一起上仍没抢到

“花了一个小时,抢了个寂寞”“某行系统崩溃,一直提示无法连接”“某行纪念币预约系统进不去”。龙年纪念币秒没之余,各家银行的系统也被吐槽——存在页面打开困难、省市县选择卡顿、验证码迟迟不发等问题。有网友表示:“以往每次都能抢到,但是当晚等了很长时间,尝试多家银行还是预约无果。”

4日,记者以消费者身份致电相关银行。一家银行客服表示,由于预约纪念币热度非常高,无法保证所有人预约成功。若仍想进行预约,可咨询所在地区线下银行网点。

“本次发行的龙年纪念币钞关注度,确实会存在预约不到的情况。目前北京地区的客户都是在线上预约,并不是所有客户都约不到,若出现网页卡顿可检查手机网络是否正常。如果消费者没有抢到,可以等预约兑换结束后,看是否还有余量。届时,我将根据人民银行的要求发布相关兑换公告。一切以实际兑换情况和人民银行要求为准。”一家银行客服表示。

除此之外,另一家银行客服提到,由于预约纪念币的客户较多,系统可能会出现卡顿、延迟的情况。某银行客服称已关注到用户咨询纪念币预约时系统存在报错的情况,已向相关部门反馈,目前仍在核实当中。

来自北京的梁女士(化名)1月3日上午便在各微信群中看到了预约龙年纪念币的提醒。为了一举



“拿下”龙年纪念币和纪念钞,她设好了闹钟,并叫上家人一起,为即将到来的“抢币大战”做准备。

1月3日晚,梁女士已在预约界面等候多时。“时间一到,准时开抢。”梁女士称,预约纪念币的过程很顺利,填入相应信息后显示审核状态。但半小时后开始预约纪念钞时,她仅仅犹豫了一下要选择的银行网点,系统便提醒前方预约人数过多。好不容易到了发送手机验证码环节,等待50多秒后收到验证码并输入后,系统提示网点已没有预约额度。梁女士试图更换多个地区和网点进行尝试,但都以失败告终。

“纪念币和纪念钞之间,我更倾向预约纪念钞。因为从微信群里的信息来看,纪念钞的溢价更高一些。”梁女士表示,目前她已知20枚纪念币溢价120元,20张纪念钞溢价300元。而且龙年纪念钞设计得比较精美,好多人都想买,现在二手群已经开始倒卖了。

与梁女士的充分准备不同,李正(化名)的“抢币”过程较为随意。“3日上午有朋友提醒晚上要预约纪念币,但我忙忘记了,直到晚上10:20朋友再次提醒才打开预约界面,后来录入身份信息,顺利抢到20张纪念钞,整个过程非常丝滑。”李正表示。

随后李正询问朋友的预约情况,得到的反馈是“手臂骨折,没抢到,用一只手还是跑不过两只手。”但了解到预约的火爆程度后,该朋友感慨道,太难了,或许用两只手也抢不到。

发行背景 龙年钞为央行第七枚纪念钞

据悉,2024年贺岁普通纪念币、钞,全国发行数量分别为1.2亿枚、1亿张。2024年贺岁普通纪念币面额10元、2024年贺岁纪念钞面额20元,采用限量预约兑换的方式进行。

此次发行的纪念币以及纪念钞,与现行流通人民币职能相同,与同面额人民币等值流通,纪念币每人预约兑换限额为20枚,纪念钞每人预约兑换限额为20张。

纪念币的兑换时间为2024年1月9日至1月15日。

1月4日,记者查阅多家银行

和APP预约通道发现,目前各地的龙年纪念币和纪念钞均显示“额度为0”。

2024龙年纪念钞为央行第7次发行的纪念钞,也是第二张龙年纪念钞。星图金融研究院研究员武泽伟对记者表示,龙年纪念币大火,主要是因为中国人对属相“龙”有着特殊的文化情结。龙不但是中国传统瑞兽,具有丰富的意象和文化内涵,更是中华民族的象征,在民间受到广泛信仰和喜爱。这都使得龙年纪念币钞具有很好的纪念意义,抢购火爆也不足为怪。

市场反应 10分钟转手,净赚280元

“880元一套(20枚纪念币加20张纪念钞)已经卖掉了。”4日,记者以消费者的身份在二手物品交易平台上询问龙年纪念币的期货价格时,一位卖家表示,自己将龙年纪念币销售信息挂网10分钟左右,就卖掉了,兑换实物后邮寄给买家。

4日上午,在二手交易平台上,龙年纪念币一套报价有的达到1000元,最低报价比发行价高出400元。还有的仅纪念钞(20张)报价950元,比发行价高出一倍多。

4日,记者以消费者的身份咨询回收机构,有机构对一套龙年币钞的报价为800元。有机构一套报价900元,1月9日—11日交割,如需锁定价格,需打定金,钞不挑号。还有机构表示,要等到币钞兑换出来当天才能报价,以当天市场回收价格和币钞编号作为参考。

北京市马甸邮币市场从业人员向记者表示,现在预约到的纪念钞和纪念币还没有取出来,市场价格仅作参考。最早取纪念币和纪念钞的时间是1月9日,大概要1月10日能到邮币市场。如果有买家9日想要购买,价格会高一些。预估纪念钞的回收价格是30元~34元一张,纪念币的回收价格是12.8元~13元一个。

专家分析 龙年纪念币溢价空间不大

不少没有约到龙年贺岁纪念钞(币)的网友表示,自己还是想从市场买几枚收藏,目前市场价格已经炒到1000元一套,不知道还能不能入手。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林表示,纪念币和纪念钞各一套的总价被炒至近千元,其中必然有很多人并不是为了“纪念”,更多是冲着“增值”而来。但龙年纪念币、纪念钞的溢价空间或许不会太大,一是因为近年来邮币卡交易日趋冷淡,二是由于龙年纪念币发行量大,假如以目前最高炒至近千元的价格来看,大概率是买到就开始亏。

在龙年纪念币钞发行之前,央行发行的6款纪念钞分别为:1999年“建国50周年纪念钞”、2000年“千禧龙钞”、2008年“奥运钞”、2015年“航天钞”、2018年“人民币发行70周年纪念钞”和2021年“冬奥钞”(一套两张)。

记者查阅发现,2000年发行的100元面额的“千禧龙钞”,发行量为1000万张,目前在二手交易平台,部分尾号较好的售价超过3000元/张,较低报价也达到1450元/张;10元面额的2008年“奥运钞”,发行600万张,目前报价在1000元/张至4000元/张之间;100元面额的2015年“航天钞”单张价格在200元左右;面额50元的2018年“人民币发行70周年纪念钞”,单张价格在80元左右;单张面额20元的2021年“冬奥钞”(一套两张,普通号),价格在70元左右。

在武泽伟看来,纪念币溢价与其发行数量具有密切的关系,主要是因为发行数量决定了纪念币的稀缺性。在过去,纪念币发行数量较少,因为溢价程度也更大,不过近年来纪念币发行数量逐渐增加,使得溢价也在逐渐收窄。龙年纪念币就发行1.2亿枚,长期来看,在热度下降之后溢价肯定会下降,不过溢价还是会长期存在的。

盘和林认为,龙年纪念币被热抢并不意外,每年发行的纪念币大都会被抢购,因为它具有稀缺性。如今有了在线预约,线上信息传播更快、购买更便捷,于是就有了火爆景象,同时也不乏有黄牛想要赌一把,先买后卖、低买高卖。

盘和林提醒,现阶段来看,龙年纪念币具有收藏价值,但近年来邮币卡收藏交易市场正日趋冷淡,因为随着技术的发展,很多产品的防伪技术逐渐落后,很难保证稀缺性,也很难辨别真伪。所以龙年纪念币还是以纪念为主,增值收藏为辅。

综合中新经纬、新黄河客户端